

УДК 93/94

Равиль Мирас Кайратулы, 4 курс, НАО «Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова», г. Актобе, Республика Казахстан, e-mail: info@zhubanov.edu.kz

Научный руководитель: Бегимбаева Жибек Сагинбаевна, кандидат исторических наук, ассоциированный профессор НАО «Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова», г. Актобе, Республика Казахстан

e-mail: info@zhubanov.edu.kz

ТОНКИНСКАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ 1964 ГОДА КАК ФАКТОР ЭСКАЛАЦИИ ВЬЕТНАМСКОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. Статья, посвящена Тонкинской резолюции 1964 года, и анализу этого исторического документа, сыгравшую значительную роль в эскалации войны во Вьетнаме и определившую направление внешней политики США на все десятилетие. В работе изучены материалы Национального архива США, текст резолюции и сопутствующие документы, а также оценки исследователей. Анализ Тонкинской резолюции позволил сделать вывод о том, что даже один документ способен привести к началу широкомасштабных военных действий и изменить судьбу целых государств и миллионов людей.

Ключевые слова: Тонкинская резолюция; Вьетнамский конфликт; американская внешняя политика; холодная война; роль Конгресса США.

Ravil Miras Kairatuly, 4th-year student, K. Zhubanov Aktobe Regional University, Aktobe, Republic of Kazakhstan, e-mail: info@zhubanov.edu.kz Supervisor: Zhibek

Saginbayevna Begimbayeva, PhD in History, Associate Professor, K. Zhubanov Aktobe Regional University, Aktobe, Republic of Kazakhstan

e-mail: info@zhubanov.edu.kz

THE 1964 TONKIN RESOLUTION AS A FACTOR IN THE ESCALATION OF THE VIETNAM WAR

Abstract. This article examines the 1964 Tonkin Resolution and analyzes this historical document, which played a significant role in the escalation of the Vietnam War and determined the direction of US foreign policy for the entire decade. The paper examines materials from the US National Archives, the text of the resolution, and related documents, as well as research assessments. An analysis of the Tonkin Resolution led to the conclusion that even a single document could lead to the outbreak of large-scale military action and change the fate of entire states and millions of people.

Keywords: Tonkin Resolution; Vietnam Conflict; American Foreign Policy; Cold War; Role of the US Congress.

Тонкинская резолюция не была принята случайно, она стала итогом сложных международных отношений и внутренней обстановки. В середине 1960-х годов в Индокитае складывалась крайне напряжённая обстановка. После убийства президента Южного Вьетнама Нго Динь Зьема 2 ноября 1963 года, в ходе военного переворота (который произошёл не без молчаливого согласия Вашингтона), страна погрузилась в политическую нестабильность. Южновьетнамское правительство испытывало постоянные трудности в борьбе с партизанами Национального фронта освобождения Южного Вьетнама (Вьетконгом), которых активно поддерживало местное население.

Для Соединённых Штатов Америки, придерживавшихся доктрины сдерживания коммунистической угрозы, сохранение независимости Южного Вьетнама было жизненно необходимо, ведь он являлся ключом к удержанию американских позиций в Юго-Восточной Азии и поддержанию международного престижа страны. Администрация нового президента Линдона Джонсона рассматривала Северный Вьетнам как прямую угрозу, а действия партизан — как часть единого коммунистического наступления, спланированного Пекином и Москвой.

Весной и летом 1964 года Северный Вьетнам начал активную военную подготовку: формировались регулярные части для отправки на юг, укреплялась транспортная сеть, в частности Тропа Хо Ши Мина. Премьер-министр Демократической Республики Вьетнам Фам Ван Дон открыто заявлял, что Север готов «выстоять, чего бы это ни стоило» и, если США решат воевать, — «мы победим». В таких условиях американское руководство всё чаще обращало внимание на действия Ханоя, разрабатывая планы «постепенного наращивания давления» на Северный Вьетнам (операция OPLAN 34A), включавшие диверсионные и разведывательные операции с моря.

С этой целью в начале 1964 года началась реализация плана «Десото», в рамках которого корабли Военно-морских сил США осуществляли систематическое патрулирование в акватории Тонкинского залива, находясь в непосредственной близости от северо-вьетнамского побережья [8]. Американский эсминец *USS Maddox* занимался радиоэлектронной разведкой, периодически заходя в территориальные воды Северного Вьетнама. 2 августа того же года *Maddox* вступил в кратковременный бой с двумя торпедными катерами Северного Вьетнама. Эсминец открыл ответный огонь, а при поддержке авиации с авианосца *Ticonderoga* повредил два катера.

Ночью 4 августа экипажи эсминцев *Maddox* и *Turner Joy* (второй был направлен на помощь после первой атаки) сообщили о якобы повторном нападении со стороны северо-вьетнамских катеров. Однако визуального контакта установлено не было, а сигналы на радарах и гидролокаторах, как позже выяснилось, объяснялись погодными помехами. Несмотря на сомнения разведывательных служб, администрация Джонсона восприняла сообщения как доказательство агрессивных намерений противника. Уже на следующий день американская авиация нанесла удары по базам Северного Вьетнама — это стало первым прямым военным вмешательством США в конфликт [3].

На основе этого инцидента вскоре была принята Тонкинская резолюция, за которую проголосовало подавляющее большинство Конгресса США — 416 членов Палаты представителей и 88 сенаторов при двух воздержавшихся [8]. Резолюция предоставила президенту право применять «все необходимые меры» для отражения агрессии, фактически дав ему карт-бланш на ведение войны. Один из двух воздержавшихся сенаторов, — Уэйн Морс, заявил, что это: «предварительным объявлением войны» [1, с.149].

Так началась полномасштабная эскалация войны во Вьетнаме. Сам текст Тонкинской резолюции состоял из трёх разделов. В первом разделе говорилось о том, что Северный Вьетнам нарушил принципы Устава Организации Объединённых Наций и нормы международного права, совершив нападение на военно-морские корабли США, которые, как утверждалось, находились в международных водах и действовали законно — «в целях поддержания безопасности». Здесь же подчёркивалось, что коммунистический режим Северного Вьетнама ведёт систематическую и преднамеренную агрессивную кампанию против соседних государств и других стран региона. В документе делался акцент на невиновности США и благородстве их намерений: защите свободы и оказании помощи народам Юго-Восточной Азии, при этом

утверждалось, что Америка не имеет ни территориальных, ни политических, ни военных притязаний в этом регионе.

Второй раздел резолюции подтверждал готовность Соединённых Штатов, в соответствии с Конституцией страны, Уставом ООН и обязательствами по Договору о коллективной обороне в Юго-Восточной Азии (СЕАТО), применить вооружённые силы для помощи любому союзному государству, обратившемуся за защитой своей свободы.

Третий раздел определял срок действия резолюции: она должна была утратить силу лишь тогда, когда президент сочтёт, что мир и безопасность в регионе обеспечены международными усилиями, созданными в результате действий Организации Объединённых Наций [2].

Президент США Линдон Б. Джонсон, после смерти Джона Кеннеди в ноябре 1963 года, унаследовал от него сложнейшую ситуацию во Вьетнаме. Он оказался перед дилеммой: либо пойти на уступки и быть обвинённым в «потере Вьетнама» и слабости перед коммунизмом, либо продолжить наращивание сил в регионе, начатое его предшественником. Политический климат холодной войны, а также давление со стороны так называемых «ястребов» в Конгрессе и Пентагоне усиливали необходимость демонстрации решимости.

Особенно это стало актуально в период предвыборной кампании 1964 года, когда республиканский кандидат Барри Голдуотер активно критиковал Джонсона, изображая его нерешительным и мягким. Принятие Тонкинской резолюции, по мнению Джонсона, могло укрепить его позиции. И действительно, рейтинг президента за одну ночь вырос с 42 % до 72 % [1, с.150]. Вскоре Джонсон одержал уверенную победу на выборах, нейтрализовав своих политических оппонентов.

Принятие резолюции стало для администрации возможностью показать Ханою непоколебимость, единство и решимость США «стоять на своём». Белый дом рассчитывал, что демонстрация мощи и ограниченные силовые меры помогут

стабилизировать ситуацию в регионе и подтолкнуть Северный Вьетнам к уступкам. Для этого требовалось правовое основание, которое и дала Тонкинская резолюция. Она наделила президента широкими полномочиями без необходимости официального объявления войны.

Хотя документ рассматривался как временная мера самообороны, уже в начале 1965 года Белый дом использовал его для оправдания длительной кампании стратегических бомбардировок Северного Вьетнама в рамках операции «Rolling Thunder». Администрация утверждала, что удары носят исключительно оборонительный характер и направлены на «поддержание мира», однако фактически Джонсон легализовал полномасштабное военное вмешательство во Вьетнамский конфликт.

Резолюция также активно использовалась в публичной риторике. В своих выступлениях президент подчёркивал законность действий и их поддержку народом. Официальные СМИ, опираясь на правительственные данные, укрепляли этот нарратив, формируя образ США как защитника свободы и демократии.

Однако уже к 1966–1967 годам, когда число погибших американских военнослужащих достигло 20 057 человек [7], стало очевидно, что реальность резко расходится с официальной риторикой администрации. В обществе и Конгрессе всё чаще звучали обвинения в том, что Белый дом использовал Тонкинскую резолюцию для обхода конституционных процедур и втянул страну в затяжной конфликт. Позднейшие расследования подтвердили: события 4 августа 1964 года, послужившие поводом к резолюции, вероятно, вовсе не происходили.

Тонкинская резолюция стала ярким примером того, как один документ способен радикально изменить судьбу страны и ход истории. Всего несколько абзацев, дающих президенту право применять «все необходимые меры», фактически развязали самую длинную и масштабную войну США после Второй мировой. К её концу Америка потеряла более 58 200 своих граждан, а Вьетнам —

свыше миллиона человек. Этот документ показал, что юридические формулировки, кажущиеся нейтральными, могут стать инструментом политического решения с колоссальными человеческими последствиями. Он остаётся напоминанием о том, насколько велика ответственность власти перед историей и своим народом.

Список литературы и источники:

1. Herring, George C. America's Longest War: The United States and Vietnam, 1950–1975. 4th ed. New York: McGraw-Hill, 2002. 407 p.
2. The New York Times. Text of 1964 “Gulf of Tonkin” Resolution: [сайт]. 25 июня 1970. URL: <https://www.nytimes.com/1970/06/25/archives/text-of-1964-gulf-of-tonkin-resolution.html> (дата обращения: 30.10.2025).
3. United States National Archives and Records Administration. Joint Chiefs of Staff Cable 7720 – 1964-08-04: [сайт]. URL: <https://catalog.archives.gov/id/2803398> (дата обращения: 30.10.2025).
4. United States National Archives and Records Administration. Message to U.S. Congress Regarding Tonkin Gulf Incidents: [сайт]. URL: <https://catalog.archives.gov/id/2803396> (дата обращения: 30.10.2025).
5. United States National Archives and Records Administration. Resolution on the Use of United States Armed Forces in Southeast Asia (Gulf of Tonkin Resolution): [сайт]. URL: <https://catalog.archives.gov/id/2669461> (дата обращения: 30.10.2025).
6. United States National Archives and Records Administration. Tonkin Gulf Resolution: [сайт]. URL: <https://www.archives.gov/milestone-documents/tonkin-gulf-resolution> (дата обращения: 30.10.2025).
7. United States National Archives and Records Administration. Vietnam War U.S. Military Fatal Casualty Statistics: [сайт]. URL: <https://www.archives.gov/research/military/vietnam-war/casualty-statistics> (дата обращения: 30.10.2025).

8. Вьетнамская война (1960–1975) // Большая российская энциклопедия: [сайт]. URL: <https://bigenc.ru/c/v-etnamskaia-voina-1960-1975-11e2af> (дата обращения: 30.10.2025).
9. Пыхалов, И. В. Операция «Десото» / И. В. Пыхалов // Спецслужбы США: [сайт]. URL: <https://pub.wikireading.ru/26989> (дата обращения: 30.10.2025).